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خبر اقتصادی

وزیر اقتصاد منتفی شدن عرضه خودرو 
در بورس را رد کرد

وزیر اقتصاد منتفی شدن 
عرضه خودرو از طریق بورس 
کالا را تکذیب کرد. به گزارش 
خبرنگار اقتصادی ایلنا، سال 
گذشته با وجود مخالفت‌ها و 

کش و قوس‌های زیاد در نهایت بیش از 34 هزار خودرو از طریق 
بورس کالا به مردم فروخته شد. مخالفان از جمله »لطف‌الله 
سیاهکلی« نماینده مردم در مجلس بر این باور بودند که ایده 
عرضه خودرو در بورس من درآوردی است و فروش مزایده‌ای 
خودرو باعث افزایش قیمت آن خواهد شد و فروش با این 
سازو کار شفافیتی هم ایجاد نمی‌کند. از سوی دیگر موافقان 
و طراحان ایده از جمله »مجید عشقی« رییس سازمان بورس 
معتقد است که عرضه خودرو از طریق بورس کالا نه تنها به 
شفافیت این بازار کمک می‌کند بلکه قیمت را به تعادل می 
رساند و در نهایت به نفع خوادروساز و سهام‌دار خواهد بود و حتی 
اعلام شد که در مقطعی که عرضه خودرو در بورس متوقف 

شده بود شورای رقابت باید زیان آن را به سهامداران بپردازد.
    

نوبت‌بندی متقاضیان خودروهای 
داخلی انجام شد

ایرنا- معاون وزیر صنعت، معدن و تجارت در نامه‌ای 
به مدیران عامل ۲۷ بانک و موسسه اعتباری اعلام کرد که 
مسدودی وجوه حساب‌های طرح اولویت‌بندی خودروهای 
تولید داخل رفع شود. حسین فرهیدزاده، ریاست سازمان 
حمایت حقوق مصرف کنندگان و تولید کنندگان در نامه‌ای 
خطاب به مدیران عامل ۲۷ بانک و موسسه اعتباری اعلام کرد 
که رفع مسدودی وجوه حساب‌های وکالتی به مبلغ یک‌صد 
میلیون تومان، مربوط به طرح اولویت‌بندی خودروهای 
تولید داخل انجام شود. در این نامه امده است: با توجه به انجام 
اولویت‌بندی طرح متقاضیان خرید خودروهای تولید داخل از 
طریق سامانه یکپارچه فروش و حسب تصمیمات اتخاذ شده، 
مقرر شد تمام بانک‌های عامل نسبت به رفع مسدودی حساب 
وکالتی به مبلغ یک‌صد میلیون تومان، مربوط به طرح فروش 
خودروهای داخلی به نام این سازمان، اقدام کنند؛ با تسریع در 
رفع مسدودی حساب متقاضیان مذکور، دستور داده شود 
نسبت به ابلاغ و اطلاع‌رسانی موضوع به تمامی شعب مرتبط 

اقدام لازم معمول و نتایج به این سازمان منعکس شود.
    

تولید   2.5   میلیون بشکه‌ای نفت ایران 
در اسفند

فارس- جدیدترین گزارش اوپک نشان داد ایران 
اسفندماه 1401 روزانه 2 
میلیون و 567 هزار بشکه 
نفت تولید کرده و میزان تولید 
نفت ایران در زمستان پارسال 
36 هزار بشکه نسبت به مدت 

مشابه سال پیش بیشتر شده، اما نسبت به 3 ماهه پاییز 1401 
دو هزار بشکه در روز کم‌تر شده است. ایران در ماه فوریه )بهمن 

ماه( ۲ میلیون و ۵۷۴ هزار بشکه نفت در روز تولید کرده بود. 

هشدار اوپک درباره ریسک‌های تابستانی بازار نفت
همچنین اوپک در جدیدترین گزارش ماهانه خود به 
ریسک‌های نزولی متوجه تقاضای نفت در تابستان اشاره کرد 
اما پیش بینی خود از رشد تقاضای جهانی برای نفت در سال 
۲۰۲۳ را تغییر نداد. اوپک پلاس اطلاعات چندانی درباره 
دلایل این کاهش تولید غیرمنتظره نداد و در بیانیه‌ای اعلام 
کرد: این یک اقدام احتیاطی برای حمایت از ثبات بازار بوده 
است. بعضی از نمایندگان اوپک به رویترز گفتند: دلایل دقیق 

این کاهش تولید را نمی دانند.

 دو ماه قبل وقتی بهای هر کیلو گوشت 
قرمز به آستانه 500 هزار تومان رسید 
بسیاری از فعالان بازار هشدار دادند که 
این افزایش شدید قیمتی می‌تواند تورمی 
را در کالاهای جایگزین به همراه بیاورد. 
این گونه بود که شمارش معکوس برای 
افزایش نرخ گوشت سفید، تخم مرغ و البته 
حبوبات آغاز شد و حالا بهای مرغ در بازار 

پرکشیده است.
»مردم مرغ نمی‌خرند«. این جمله‌ای 
است که فروشندگان مرغ در پاسخ به 
سئوالات متعدد خبرنگاران می‌گویند. آنها 
معتقدند در همین یک هفته اخیر میزان 
خرید مرغ کاهش محسوسی داشته؛ چرا 
که قیمت مرغ در محدوده 90 تا 95 هزار 

تومان در هر کیلو قرار گرفته است.
فروردین ماه سال ١۴٠٠ بود که 

قرارگاهی با هدف ساماندهی وضعیت 
مرغ راه‌اندازی شد، اما نتیجه چیزی جز 
گرانی این کالا نبود. قرارگاه ساماندهی 
مرغ کشور در اولین تصمیم در فروردین 
ماه سال ١۴٠٠ قیمت مصوب مرغ گرم 
برای مصرف‌کننده را از  کیلویی ۲۰ هزار 
و ۴۰۰ به کیلویی ۲۴ هزار و ۹۰۰ تومان 
افزایش داد. به این ترتیب در دو سال 
بهای هر کیلوگرم مرغ نزدیک به چهار 

برابر شده است .
افزایش قابل توجه قیمت مرغ در حالی 
اتفاق می‎افتد که بانک مرکزی و سایر 
نهادهای دولتی مدعی تخلیه تورم ناشی 

از حذف ارز 4200 تومانی بودند.
پیش از این در میانه تابستان سال 
گذشته بود که بانک مرکزی خبر از تخلیه 
تورمی داد و اعلام کرد نگرانی چندانی بابت 
افزایش نرخ تورم مواد غذایی، از این تاریخ 
به بعد وجود ندارد. این در حالی است که 

بررسی‌ها حاکی از آن است که نرخ تورم 
مواد غذایی از 70 درصد نیز فراتر رفته 
و برخی کارشناسان معتقدند این نرخ 
تورم از زمان جنگ جهانی دوم تاکنون 

بی‌‌سابقه بوده است.
حالا قیمت مرغ تا مرز کیلویی 100 
هزار تومان هم پیش‌روی داشته است. 
در طول این چندماه قیمت مرغ نوسانات 
شدیدی را تجربه کرده است. قیمت مرغ 
نیز در پی گرانی سایر کالاها افزایش قیمت 
داشت. قیمت مرغ و بالا بودن آن موجب 
شده خیلی از خانوارها آن را از سبد غذایی 
خود حذف کنند. قیمت مرغ نسبت به 
روزهای نخست سال تاکنون رشد چند 
درصدی داشته است و روزانه تعیین 

می‌شود.
رئیس انجمن پرورش دهندگان مرغ 
گوشتی گفت: با توجه به نیاز کشور، ماهانه 
۱۲۰ تا ۱۳۰ میلیون قطعه جوجه ریزی 

باید در کشور صورت گیرد تا میزان عرضه 
افزایش یابد.

ترمیم کابینه موثر بود؟
در حالی که خبرها بر تغییر وزرایی 
چون وزیر امور اقتصادی و دارایی و وزیر 
صنعت، معدن و تجارت دلالت داشت، 
وزیر جهاد کشاورزی همراه با رئیس 
سازمان برنامه و بودجه تغییر کرد. حالا 
برخی معتقدند که این تغییر نیز نتوانسته 
است هنوز آرامشی در این وضعیت ایجاد 
کند. برخی خبرها نشان از آن دارد که در 
دو ماه اخیر نهاده‌های دامی و خوراک مرغ 
به کالایی نایاب بدل شده‌اند. یک برآورد 
ساده نشان می‌دهد در فاصله اردیبهشت 
سال گذشته که ارز ترجیحی حذف شد 
تاکنون، نهاده‌ها بیش از 600 درصد 

افزایش قیمت داشته‌اند.
ناصر نبی‌پور، رئیس هیات‌مدیره 
اتحادیه مرغ تخم‌گذار استان تهران نیز 
درباره دلایل گرانی مرغ با اشاره به اینکه 
در سال گذشته مرغداران تخمگذار 
ضربات شدیدی را تحمل کردند، گفت: 
وضعیت مرغداران )مرغ‌های تخم‌گذار( 
در سال گذشته بسیار وخیم بود، به ویژه 
پس از آزادسازی نهاده‌ها، وعده‌هایی که 
مسئولان دادند و حتی قیمت‌گذاری 

دستوری نیز عملی نشد.
وی افزود: اخیرا دولت تمام اختیارات 
اجرایی مربوط به امور مربوطه را در اختیار 
اتحادیه میهن قرار داده است، اما مازاد 
تولید در کشور و صدور پروانه‌های بسیار 
زیاد تاسیس مرغداری موجب شده با 
مشکل مازاد تولید به دلیل جوجه‌ریزی 

زیاد مواجه باشیم.
در عین حال محمد یوسفی، رئیس 
انجمن پرورش‌دهندگان مرغ گوشتی 
نیز در گفت و گو با خبرآنلاین؛ گفت: این 
موضوع که در مغازه‌ها مرغ را بالاتر از قیمت 
مصوب به فروش می‌رسانند، صحت دارد، 
چراکه بازار در وضعیت به هم ریخته‌ای 
است و جوجه‌ریزی ماه‌های گذشته کم 
بوده و تولید کاهش یافته‌است؛ جاگیزین 
این تولید کمتر مرغ منجمد ۴۵ هزار 
تومانی است که در ذخایر وجود دارد و 

توصیه من به مردم این است که مرغ را 
کیلویی ۹۰ هزار تومان خریداری نکنند.

رئیس انجمن پرورش دهندگان مرغ 
گوشتی افزود: مرغداری‌ها با مشکل تامین 
نهاده با قیمت مصوب و به اندازه کافی 
مواجه‌اند، عرضه کننده نهاده در بازار برای 
نزدیک به ۳ ماه است که پول مرغدارها را 
بلوکه کرده ‌است تا کنجاله سویا و ذرت 
به مرغداران عرضه کند، اما جوجه یک 
روزه این تاخیر را متوجه نمی‌شود و در 
صورتی که غذا به آن نرسد از گرسنگی 

تلف خواهد شد.
یوسفی  ادامه داد: مشکلات ارزی و 
واردات و ترخیص و تخلیه نهاده‌ها منجر 
شده‌است که میزان تولید لطمه بخورد 
و قیمت‌های پایینی که برای جوجه یک 
روزه در ماه‌های گذشته تعیین شد ) ۲ 
هزار تومان به ازای هر جوجه ( ماندگار 
نخواهد بود، چراکه با کاهش جوجه‌ریزی 
قیمت آن به ۲۰ هزار تومان خواهد رسید.

این فعال صنعت مرغ و تخم مرغ 
تصریح کرد:‌از آنجا که تولیدکننده در روند 
تولید زیان می‌دهد، تولید خود را کاهش 
خواهد داد، به همان گونه که خیلی از 
واحدهای تولیدی و مرغداری‌ها در این 
روند زیان‌دهی چند ساله تعطیل شده‌اند 
و نمی‌توانند با قیمت مصوب مرغ تولید 

کرده و به بازار عرضه کنند.

باز هم وعده ارزانی!
در چنین شرایطی مشاور عالی اتحادیه 
مرغداران گوشتی ضمن اشاره به اینکه با 
توافق بازرگانان و وزارت جهادکشاورزی 
مشکل نهاده‌های دامی برطرف شد از 
تولید بیش از ۱۰۵ میلیون قطعه جوجه 
در ماه‌ جاری خبر داد و گفت: قطعا با این 
تولید، قیمت مرغ کاهشی و بازار متعادل 

خواهد شد.
محمدعلی کمالی در پاسخ به چرایی 
افزایش قیمت مرغ در بازار گفت: بازرگانان 
با وزارت جهادکشاورزی بر سر هزینه‌های 
تمام شده خوراک طیور اختلاف نظر 
داشتند و اعلام کردند که به دلیل افزایش 
قیمت‌ها، هزینه تبدیل ارز و... بارگیری 
صرفه اقتصادی ندارد. یعنی مثلا اگر قیمت 

تمام شده کنجاله سویا برای بازرگانان 
کیلویی ۱۹ هزار تومان بود می‌بایست 
در بازار داخلی آن را ۱۶ هزار و ۳۰۰ تومان 
می‌فروختند. بنابراین بارگیری‌ نهاده‌ها 

انجام نمی‌شد.

سفره ایرانی کوچک‌تر شد
بر اساس گزارش‌ها سرانه مصرف 
گوشت قرمز در میان خانوارهای ایرانی به 6 
کیلوگرم رسیده است و سرانه مصرف مرغ 
نیز بنا بر اعلام‌های رسمی صورت گرفته 

30 درصد کاهش داشته است.
مهدی سروی، کارشناس کشاورزی 
درباره سرانه مصرف مرغ با تاکید بر اینکه 
قبلا سرانه مصرف مرغ ۳۵ کیلو به ازای هر 
نفر بوده و در سال 1401 به حدود ۲۷ کیلو 
رسیده است، تصریح کرد: در واقع قبلا 
مصرف سالانه کشور ۲ میلیون و ۶۰۰ هزار 
تن گوشت مرغ بوده که در ۹ ماهه امسال 
حدود یک میلیون و ۴۰۰ هزار تن مرغ 
تولید شده و حدود ۲۰۰ هزار تن هم از این 
تولید ذخیره شده است که نشان می دهد 
میزان مصرف گوشت مرغ کشور به حدود 
یک میلیون و ۲۰۰ هزار تن رسیده است 
و این نشانه کاهش حداقل ۳۰ درصدی 
مصرف سرانه گوشت مرغ در کشور است. 
به نظر می‌رسد سفره ایرانی کوچک‌تر 
از همیشه حالا از موادی مغذی مانند 
پروتئین یا به عبارت دیگر گوشت قرمز 
و سفید خالی شده است که تبعات این 
کاهش کیفیت تغذیه در سال‌های اینده 

نمود پیدا خواهد کرد.

در آستانه دو‌سالگی راه‌اندازی »قرارگاهی« »بی‌قرار« رقم خورد!

یک کیلومرغ: ١٠٠,٠٠٠ تومان

باران زرین قلم

»مردم مرغ نمی‌خرند«. 
این جمله‌ای است که 

فروشندگان مرغ در پاسخ به 
سئوالات متعدد خبرنگاران 
می‌گویند. آنها معتقدند در 

همین یک هفته اخیر میزان 
خرید مرغ کاهش محسوسی 
داشته؛ چراکه قیمت مرغ در 
محدوده 90 تا 95 هزار تومان 

در هر کیلو قرار گرفته است

استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی گفت: مفهوم بازار 
روشن است و بازار رقابت به آن سازو کاری گفته می‌شود که هیچ 
عامل اقتصادی نمی‌تواند اعمال قدرت شخصی کند و باید زحمت 
بکشد و خلاقیت خرج دهد و نیروهای بی‌نام قیمت، مقدار و تعادل 
را تعیین کند. اما الان در تاریکی ایستاده‌اند و مرتبا چند نفر نفر 
تبانی می‌کنند و هر روز برون‌دادی دارند و ما هم می‌گوییم این را 

بازار تعیین کرده است.
به گزارش ایلنا، عباس شاکری در مراسم سالگرد درگذشت 
»علی رضا قلی« گفت: در ابتدای آشنایی با آقای رضاقلی ایشان 
برخورد انتقادآمیز با دانشکده‌های اقتصاد و رشته اقتصاد داشت. 
از اساتید دیگر هم این سوال را داشت که چرا نمی‌توانید به مسائل 
جامعه پاسخ دهید و چرا علوم اجتماعی این طور منفعل و ضعیف، 

خنثی عمل می‌کند. واقعیت دانشگاه‌های ما این است، البته 
آنچه که امروز در دانشگاه کار می‌شود نفی نمی‌شود و ایشان هم 
نفی نمی‌کرد. وی افزود: می‌گوید چرا مسائل اجتماعی را مطرح 
نمی‌کنید و چرا راه حل نمی‌دهید و چرا اجرا نمی‌کنید؟ به ویژه در 
دهه اخیر وقتی اقتصاد کشور حالت‌ها و وضعیت عجیب و غریب 
به خود گرفت به گونه‌ای که رشد اقتصادی صفر است، با تورم بالا 
مواجه هستیم، سرمایه‌گذاری منفی است و جابه جایی عظیم 
درآمد هم در حال انجام است اما ما همین مسائل روزمره خودمان 

را می‌گوییم.
وی با بیان اینکه نه می‎توانیم بگوییم چه اتفاقی در حال رخ 
دادن است و نه اینکه چه کسانی پشت پرده هستند و تحلیل 
مسائل بسیار ضعیف است، تاکید کرد: دغدغه و پشت کار آقای 

رضا قلی باعث شد که حداقل یک دلیل روشن باشد برای اینکه چرا 
ما در تحولات اجتماعی گامی رو جلو بر نمی‌داریم و آن هم بحث 
اقتصاد غارتی بود و بحث اقتصاد غارتی را مطرح می‌کرد به وضوح 

می‌بینیم و الان هم هست.
این اقتصاددان افزود: حتی در مفهوم بازار هم مانده‌ایم، البته 
مفهوم بازار روشن است و بازار رقابت به آن سازو کاری گفته می‌شود 
که هیچ عامل اقتصادی نمی‌تواند اعمال قدرت شخصی کند و باید 
زحمت بکشد و خلاقیت خرج دهد و نیروهای بی‌نام قیمت، مقدار 

و تعادل را تعیین کند. اما الان در تاریکی ایستاده‌اند و مرتبا چند نفر 
نفر تبانی می‌کنند و هر روز برون‌دادی دارند و ما هم می‌گوییم این 
را بازار تعیین کرده است. در حالیکه این بازار این نیست که عده‌ای 
در تاریکی بایستند و همه امور را به یک سمت هدایت کنند و ما هم 
مرتب تکرار کنیم که این را بازار تعیین کرده‌ در حالی که دست 
نامرئی چیز دیگری است و اگر شرایط را فراهم کردید و نهادهای آن 
مستقر شدند، بدون دخالت و سلیقه و منفعت خودش تعادل ایجاد 
کند و نه این چیزی که الان می‌بینیم. اما ما منفعل هستیم و حتی 
با این اقتصاد غارتی همکاری می‌کنیم. چیزهایی را می‌گوییم که 

در دقیقا در همان راستا است.
شاکری گفت: در حالی که فلسفه اجتماعی در علوم اجتماعی 
غایب است و توجهی به تاریح اندیشه وجود ندارد و آن جامعیتی 
که در باید در نظریات باید باشد را نداریم چراکه جامعه مدام در حال 
تغییر و تحول است و با انباشت نظریات مواجهیم و توجه آن به تمام 
حالات تاریخی وجود ندارد بلکه به یک تکه توجه داریم که آن هم 
اگر اقتضای منافع‌مان باشد و الان هم به مدرک و کمیت توجه 

داریم و طبیعی است که به این موضوعات نپردازیم.

استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی:

تبانی پشت پرده افراد را به اسم »بازار« جا می‌زنند

گزارش

یک کارشناس بازار مسکن با ذکر این نکته که 
پرداخت وام ۴ میلیارد تومانی مسکن فقط یک 
شوخی است، می‌گوید: فکر می‌کنم صندوق جوانان 
قبلا هم شکست خورده بود. این صندوق برای ۲۰ 
سال قبل بود که گفته می‌شد پس‌انداز کنید و ۱۵ 
سال بعد به شما وام می‌دهیم و خانه می‌خرید. ۱۵ 
سال بعد آن‌قدر مسکن گران شده بود که دیگر آن 

وام به هیچ دردی نمی‌خورد.
محمود اولاد، در گفت‌وگو با خبرآنلاین درباره وام 
۴ میلیارد تومانی مسکن جوانان می‌گوید: مگر بعد 
از ۱۵ سال این وام ۴ میلیارد تومانی چقدر ارزش دارد 

که بتوان روی آن حساب باز کرد.
این کارشناس بازار مسکن تصریح می‌کند: به 
نظر من این یک نوع جمع کردن پس‌انداز مردم است 
و نوعی ترفند دولتی است تا پول مردم را جمع کنند 
به این امید که ۱۵ سال بعد وام بگیرند. حالا قیمت 
خانه چقدر می‌شود و ۴ میلیارد تومان چه نسبتی از 

قیمت خانه است و به چه دردی می‌خورد، بماند.

راهی برای خانه‌دار کردن جوانان  وجود دارد؟
این کارشناس بازار مسکن در پاسخ به این 

پرسش خبرآنلاین که با توجه به قیمت بالای ملک، 
آیا راهی برای خانه‌دار کردن جوانان و مردم وجود 
دارد؟ می‌گوید: شما فرض کنید سهم وام افزایش 
پیدا کند یا اصلا زمین را مجانی کنید. حالا زمین 
مجانی شود، خودشان می‌گویند هزینه ساخت 
هر مترمربع مسکن ۱۰ میلیون تومان شده است. 
یک آپارتمان ۱۰۰ متری با این رقم یک میلیارد 
تومان تمام می‌شود؛ بدون قیمت زمین و عوارض 

شهرداری.
وی تصریح می‌کند: حالا فرض می‌کنیم نصف 
این عدد را هم وام بدهند. قسط این ۵۰۰ میلیون 
تومان وام، عملا بالای ۱۰، ۱۲ میلیون تومان در 
ماه می‌شود. سوال این‌جاست که کدام قشر از 
دهک‌های درآمدی توان پرداخت قسط ۱۰، ۱۲ 

میلیون تومانی را دارند!؟
این کارشناس بازار مسکن متذکر می‌شود: 
کسی که ماهانه ۱۰، ۱۲ میلیون تومان بخواهد 
وام پرداخت کند، باید درآمدی دو برابر این قسط 
داشته باشد. یعنی حداقل ۲۵، ۲۶ میلیون تومان 
درآمد داشته باشد که بتواند ماهانه ۱۰، ۱۲ میلیون 
تومان قسط دهد. چه کسی این درآمد را دارد؟ 

عملا می‌رسیم به دهک‌های ۸ و ۹ به بالا، یعنی 
دهک‌های پایین که اصلا چنین درآمدی ندارد.

اولاد می‌افزاید: تا زمانی که رشد اقتصادی پایدار 
بالای ۵، ۶ درصد به صورت چند سال مداوم و پایدار 
اتفاق نیافتد، برگشت به شرایطی که مردم بتوانند 
خانه بخرند، وجود ندارد. فعلا و در حال حاضر تنها 
راه این است که دولت به سمت بهبود شرایط برود.

وی تصریح می‌کند: در ۱۰ سال گذشته ۵۰ 
درصد قدرت خرید مردم از بین رفته است. این ۵۰ 
درصد برای این‌که برگردد، خیلی سخت است. نرخ 
رشد اقتصادی طی ۱۰ سال گذشته تقریبا صفر 
بوده است و طبق آمار و اطلاعات مرکز پژوهش‌های 
مجلس که ۳۴ درصد درآمد سرانه حقیقی کاهش 
پیدا کرده است. این را گسترش دهید، می‌بینید ۵۰ 

درصد قدرت خرید کاهش پیدا کرده است.
این کارشناس متذکر می‌شود: حالا درآمد 
سرانه اگر بخواهد به سال ۹۰ بازگردد، چند 
درصد باید سالانه رشد داشته باشیم و چند سال 
طول می‌کشد؟ با رشد اقتصادی ۵، ۶ درصدی، 
۱۴، ۱۵ سال طول می‌کشد که به شرایط سال 

۹۰ بازگردیم.

 یک کارشناس مسکن با ابراز ناامیدی از صندوق جوانان: 

15 سال بعد، وام  ۴  میلیارد تومانی مسکن فقط یک شوخی است

گزارش
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